
Τιμή στους ήρωες του ’21 και του  

Απελευθερωτικού Αγώνα ΄55-΄59 

Με κάθε λαμπρότητα γιορτάστηκαν στη Σχολή μας η Εθνική επέτειος της 25ης 

Μαρτίου 1821 και ο Απελευθερωτικός Αγώνας 1955-59. 

Μαθητές, εκπαιδευτικοί, γονείς και άλλοι 

προσκεκλημένοι παρακολούθησαν τον 

διπλό εορτασμό των επετείων, που 

πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα 

εκδηλώσεων της σχολής, την 

Παρασκευή, 24 Μαρτίου 2023. 

Το πλούσιο καλλιτεχνικό πρόγραμμα 

της εκδήλωσης αποτελούσε ένα διπλό 

προσκύνημα στους τόπους που 

βάφτηκαν με αίμα στο όνομα της ελευθερίας, στους ήρωες που μας άνοιξαν 

δρόμους και αποτελούν για μας σήμερα αλάνθαστες πυξίδες σε αυτούς τους 

χαλεπούς καιρούς αποπροσανατολισμού και εθνικής ανασφάλειας που ζούμε. 

Κεντρικός άξονας της γιορτής, η Επανάσταση στο Αιγαίο και στην Κύπρο. Θα 

ήταν μεγάλη παράλειψη να μην γίνει εκτενής αναφορά ότι σε αυτό τον μεγάλο 

αγώνα που διεξήγαγε το Έθνος, η Κύπρος ήταν παρούσα.  

Εκατοντάδες Κύπριοι ήταν κιόλας μυημένοι στη Φιλική Εταιρεία. Από τον 

Οκτώβριο του 1818 ο Αρχιεπίσκοπος Κυπριανός είχε έρθει σε επαφή με τη 

Φιλική Εταιρεία. Μέσω διαφόρων συνδέσμων ο Αρχιεπίσκοπος της Κύπρου 

ήταν σε διαρκή επαφή με τον Αλέξανδρο Υψηλάντη. Μαζί με το Ρήγα Φεραίο 

οδηγήθηκε στο μαρτύριο και στο θάνατο ο Λευκωσιάτης λόγιος Ιωάννης 

Καρατζάς. Ο φιλικός δάσκαλος Χαράλαμπος Μάλης, από τη Λευκωσία, 

συνόδευσε τον Παπαφλέσσα στην Πελοπόννησο και υπήρξε σημαντικό 

στέλεχος της Επανάστασης. Μεγάλη ήταν η συμβολή και των Κυπρίων 

ιεραρχών. Ο Κύπριος Επίσκοπος Δημητσάνας Φιλόθεος Χατζής έκανε την πόλη 

του κέντρο της Φιλικής Εταιρείας και μπαρουταποθήκη του αγώνα. Συνελήφθη 

από τους Τούρκους και πέθανε στις φυλακές της Τρίπολης, λίγες μέρες πριν να 

την απελευθερώσει ο Κολοκοτρώνης. 

Μαζί με τον Πατριάρχη Γρηγόριο τον Ε΄ οδηγήθηκε στην αγχόνη ο 

Μητροπολίτης Νικομήδειας Αθανάσιος Καρύδης, από τη Λάρνακα. Στην 

επανάσταση της Θεσσαλομαγνησίας πρωτοστάτησε ο Κύπριος Μητροπολίτης 

Δημητριάδος, ενώ ένας άλλος Κύπριος ιεράρχης, ο Αγαθάγγελος 

Μυριανθούσης, πολέμησε με τον Δημήτριο Υψηλάντη. Εκατοντάδες και οι 

Κύπριοι εθελοντές που έσπευσαν στην επαναστατημένη Ελλάδα. Στο Εθνικό 

και Ιστορικό Μουσείο της Ελλάδας φυλάσσεται ένα από τα ιερότερα εθνικά 

κειμήλια, η σημαία που κρατούσε ομάδα Κυπρίων αγωνιστών σε διάφορες 

μάχες της Επανάστασης. Μια μεγάλη λευκή σημαία με γαλάζιο σταυρό στην 

οποία αναγράφεται: «Σημέα εληνηκή πατρής Κύπρου». Από τη Λόφου 

καταγόταν ο Κύπριος αγωνιστής Ιωάννης Σταυριανός, έμπορος και Φιλικός, 



που έλαβε μέρος στην Επανάσταση επικεφαλής ομάδας Κυπρίων την οποία 

εξόπλισε ο ίδιος. 

Ο Αλέξανδρος Υψηλάντης ζήτησε από τον Αρχιεπίσκοπο Κυπριανό να στείλει 

στον ταμία της Φιλικής Εταιρείας στην Πάτρα τις εισφορές σε χρήματα και 

εφόδια, που είχαν υποσχεθεί. Ο Κυπριανός φρόντισε τις προς το έθνος 

υποχρεώσεις του, προσπαθώντας ταυτόχρονα να διαφυλάξει το ποίμνιό του. 

Παρ΄ όλα αυτά, η αδιαλλαξία και τα αιμοβόρα αισθήματα του Τούρκου διοικητή 

Κουτσιούκ - Μεχμέτ οδήγησαν τον εθνομάρτυρα Κυπριανό στην αγχόνη και 

τους άλλους ιεράρχες και τους προύχοντες της Κύπρου στο θάνατο. 

Η εκδήλωση περιελάμβανε ποιήματα  

του Άγγελου Σικελιανού, «Το 

Ελληνόπουλο του Βίκτωρα Ουγκώ, « Η 

Νίκη» του Κωστή Παλαμά,    το ποίημα 

για τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη του Φώτη 

Βαρέλη,  το ποίημα του Κώστα Μόντη 

για τους ήρωες του Απελευθερωτικού 

Αγωνα ΄55-΄59, καθώς και το ποίημα  «Η 

Μάνα του Αγώνα 1955-59» της Κλαίρης 

Αγγελίδου.  Τις απαγγελίες των 

ποιημάτων έκαναν οι:  Κυριάκου Ραφαήλ ΗΣ2,  Ευσταθίου Σωτήρης, Λεονάρντο 

Στογιάνοβ ΗΥ2, Βικτώρια Γεωργιάδου ΚΚ2α,  

Μικαέλλα Πρισσακάρου ΚΚ1α. 

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσαν τα σπάνια βίντεο που παρουσιάστηκαν στη 

γιορτή από τα αρχεία της ΕΡΤ και του ΡΙΚ σχετικά με τα γεγονότα της 

Επανάστασης του 1821, καθώς και του Απελευθερωτικού Αγώνα ΄55-΄59. 

Ιστορικά ντοκουμέντα από την Άλωση της Πόλης με μουσική υπόκρουση το 

τραγούδι του Σταμάτη Σπανουδάκη «Εάλω η Πόλις», «Την έναρξη της 

Επανάστασης», «Την Εξέγερση του Γένους»,  « Την επανάσταση στο Αιγαίο», 

«Τη σφαγή της Χίου»,  « 9η Ιουλίου», καθώς και η  «1η Απριλίου 1955». 

Ιδιαίτερη εντύπωση προκάλεσε η αφήγηση στην εκδήλωση του Νικόλα 

Σοφοκλέους, καθηγητή Ηλεκτρολογίας, για τη συμβολή της Κύπρου στην 

Επανάσταση του 1821, καθώς  και τα τραγούδια που ερμήνευσαν οι μαθητές 

Κυριάκου Ραφαήλ του ΗΣ2,  Ευσταθίου Σωτήρης και Λεονάρντο Στογιάνοβ του  

ΗΥ2.  Τη φωτογραφική κάλυψη έκανε ο Λιάτσος Ηλίας, καθηγητής 

Ηλεκτρολογίας,  ενώ τη γενική επιμέλεια της εκδήλωσης είχε η Φιλόλογος 

Κατερίνα Χαραλαμπίδη. Στον στολισμό της αίθουσας και των πινακίδων 

βοήθησε η κα Στέλλα Ιωάννου.  

Η γιορτή περιελάμβανε μεταξύ άλλων  ελληνικούς και κυπριακούς 

παραδοσιακούς χορούς από το χορευτικό συγκρότημα της σχολής. Υπεύθυνοι 

της μικροφωνικής εγκατάστασης ήταν οι μαθητές Χρήστος Σταύρου του  ΗΥ3 

και Ευσταθίου Σωτήρης  του ΗΥ2.  

 

Κατερίνα Χαραλαμπίδη 

 

Φιλόλογος   

   





           

 

 

 

 


